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YÜKSEL SELÇUK TÜRKOĞLU
BURSA MİLLETVEKİLİ

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanının Türkiye Cumhuriyeti Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Mahinur

Özdemir Göktaş tarafından Anayasanın 98 ve Türkiye Büyük Millet Meclisi içtüzüğü ’nün 96
ve 99. maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandırılmasını için gereğini saygılarımla arz
ederim. 15/10/2025

Yüksel Selçuk TÜRKOĞLU
Bursa Milletvekili

Türkiye’de engelli bireylerin yaşamını kolaylaştırmak ve toplumsal yaşama tam

ve eşit katılımını sağlamak devletin anayasal sorumluluğudur. Ancak, mevcut mevzuat

ve uygulamalar, engelli vatandaşlarımızın araç edinme süreçlerinde ciddi yapısal

sorunlara yol açmaktadır. Engellilik oranı %90 ve üzeri olan bireyler, araç kullanma

şartı aranmadan Özel Tüketim Vergisi (ÖTV) ve Motorlu Taşıtlar Vergisi (MTV)

muafiyeti hakkından yararlanabilirken; %90’ın altında engel oranına sahip olan bireyler

bu haktan yalnızca “aracı bizzat kullanmaları” şartıyla faydalanabllmektedir.

“Sürücü olamaz” raporu verilen ancak fiilen araç kullanamayacak durumda olan

binlerce vatandaş, bu şart nedeniyle hem ekonomik hem de sosyal olarak mağdur

edilmektedir. Bu durum, Anayasa’nın eşitlik ilkesi, engelli haklarına ilişkin

uluslararası sözleşmeler ve bağımsız yaşam hakkı açısından ciddi bir hak ihlalidir.

Engelli bireylerin hareket özgürlüğünü kısıtlayan bu düzenleme, onları hem kamu

hizmetlerine hem de sosyal yaşama erişimden mahrum bırakmaktadır. Örneğin, %52

engellilik oranına sahip vatandaşımız, bağımsız yaşamını sürdürebilmek için araç

kullanma becerisine sahip olmasına rağmen özensiz muayeneler sonucu “sürücü

olamaz” raporu verilmiş, bu nedenle ÖTV muafiyetinden de yararlanamamıştır. Bu

örnek yalnızca bir kişiye ait değil; ülke genelinde yüzlerce vatandaş benzer mağduriyet

yaşamaktadır. Bu tablo, engelli bireylere kâğıt üzerinde tanınan hakların uygulamada

fiilen kilitlendiğini açıkça göstermektedir. Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı, bu

konunun sosyal hak boyutundan birinci derecede sorumludur.

Bu bağlamda;

SORU 1- Türkiye genelinde, engellilik oranı %90 altında olup da OTV/MTV

muafiyetinden yararlanamayan kişi sayısı kaçtır?

SORU 2- Bakanlığınızın bu durumdan etkilenen engelli bireylere yönelik özel bir veri

takibi ya da istatistiksel çalışması var mıdır?



SORU 3- Mevcut mevzuatta yer alan %90 engel oranı sınırının engelli bireylerin

hareket özgürlüğünü kısıtladığı yönünde kamuoyunda yükselen talepler dikkate

alınarak, bu oranın yeniden düzenlenmesi veya engel oranına bağlı olmayan bir hak

mekanizması oluşturulması için bakanlığınızın yürüttüğü bir çalışma var mıdır?

SORU 4- Sürücü belgesi alamadığı için ÖTV/MTV muafiyetinden de yararlanamayan

engelli bireylerin, bakıcıları veya yakınları üzerinden araç edinimini kolaylaştıracak bir

sistem kurulması yönünde herhangi bir mevzuat hazırlığı yapılmakta mıdır?

SORU 5- Bu konuda bakanlığınıza ulaşan bireysel başvuru sayısı nedir? Bu

başvuruların kaçı olumlu sonuçlandırılmıştır?

SORU 6- Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı’nın, engelli bireylerin hareket özgürlüğü

ve araç erişiminde yaşadığı bu sorunları gidermeye yönelik kısa ve orta vadeli bir

eylem planı veya strateji belgesi var mıdır?
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